

## Întrebări/Răspunsuri

REF: PROGRAMUL DE GRANTURI MICI – Alegeri 2018” / Nr. de înreg: EoI18/01692/

Nr.	Întrebare	Răspuns
<b>Prin e-mail</b>		
1.	Ce presupune simularea procesului de vot? Membrii grupului țintă sunt doar alegători sau pot fi și membrii Comisiei Electorale?	Referitor la simularea procesului de vot, Dvs puteți implica pe lângă reprezentanții grupului țintă, și membri ai organelor electorale inferioare (care vor fi constituite pentru alegerile parlamentare) în cazul în care acestea au fost deja constituite la momentul desfășurării sesiunilor de simulare a procesului de vot, și careva din membrii organelor respective este interesat de a participa la sesiunile de simulare.
2.	Care este marja de remunerare a formatorilor și a personalului din proiect?	Nu este o marjă stabilită pentru remunerarea personalului din proiect, însă, a fost menționat că bugetul și cheltuielile trebuie să fie realiste, eficiente și în conformitate cu prețurile de pe piață pentru eforturi similare. Referitor la onorariile formatorilor, a fost stabilită limita de 100\$/zi net, după cum este menționat și în formularul de buget.
3.	În cadrul sesiunilor de instruire a formatorilor și a întrunirilor cu membrii grupului țintă sunt eligibile cheltuielile pentru pauză de cafea? Dacă da, care este limita de cost/participant?	<ul style="list-style-type: none"> <li>• În cadrul sesiunii de instruire a formatorilor (2 zile, la Chișinău) – cheltuielile de alimentare vor fi acoperite de către organizatori, respectiv, nu este nevoie să le includeți în bugetul proiectului. În formularul de buget este indicat care cheltuieli sunt necesare de inclus pentru participarea la sesiunile de formare a formatorilor.</li> <li>• Ce ține de întrunirile cu participarea grupurilor țintă, aici sunt eligibile cheltuielile pentru pauză de cafea. Nu este stabilită o limită de cost/per participant pentru pauză de cafea, dar, reiterăm că toate costurile din buget, inclusiv cele menționate, trebuie să fie realiste și eficiente.</li> </ul>
4.	Cu referire la spoturile video, ar fi permis să elaborăm niște filmulețe video, filmate cu resursele proprii, unde 2-3 experți	Atât timp cât producerea și distribuirea produselor video nu implică costuri de filmare, angajare actori, cheltuieli de plasare, iar textul utilizat în video-uri este coordonat cu PNUD, CEC/CICDE, acestea sunt permise. Angajarea

Nr.	Întrebare	Răspuns
	(plătiți din resursele proiectului) vor răspunde la întrebări privind procesele electorale. Astfel, vom avea un contact direct cu cetățenii, din diasporă de exemplu, prezenți pe rețelele sociale. La fel, ne propunem o serie de conferințe online. Astfel de filmulețe scurte, distribuite online, ce conțin opinia experților sunt eligibile sau nu?	experților electorali este o cheltuială eligibilă în proiect. Aceștia pot figura în calitate de experți în interacțiunile video (directe) cu cetățenii (de ex. live-uri, conferințe video pe rețelele sociale). Reiterăm că informația comunicată de experți trebuie să fie cea furnizată și/sau aprobată de PNUD, CEC/CICDE.
5.	Asociația Obștească a fost înregistrată în septembrie 2017. Echipa organizației numără specialiști cu experiență în domeniul educației civice, lucru pe teren, domeniul didactic, IT și altele. Însă, ca organizație, deocamdată, nu avem proiecte dezvoltate oficial, nici contracte de finanțare încheiate. Vă rugăm să ne informați dacă în situația respectivă, putem miza pe suportul proiectului întru dezvoltarea activităților propuse.	Conform punctului 3 din Ghidul de Aplicare, secțiunea 3" Entitățile eligibile pentru prezentarea Propunerilor de Proiecte trebuie să întrunească următoarele criterii", punctul 3: <i>"Să demonstreze experiență de lucru și un istoric al activităților la nivel regional (minim 2 raioane/ unități administrative) cu grupurile țintă, în una din cele trei regiuni geografice (Nord, Sud sau Centru), cu excepția ONG-urilor și OSC-urilor care activează exclusiv în UTA Găgăuzia și regiunea transnistreană."</i>
<b>Sesiunea de informare: Bălți, 26 februarie, 2018</b>		
6.	Ați putea să ne oferiți detalii despre sesiunile de simulare a procesului de vot – cum vor fi organizate acestea, câte și care va fi suportul din partea finanțatorilor, CEC/ CICDE?	După cum este menționat în Ghidul de Aplicare, fiecare organizație câștigătoare va organiza în mod obligatoriu (pe lângă activitățile planificate), între 2-6 sesiuni de simulare a procesului de vot cu implicarea grupului țintă. Acestea urmează a fi organizate în diferite locații din zona de acoperire a proiectului. Echipamentul electoral (urne, cabine de vot, alte atribute ale procesului de vot cu simbolica CEC – similare celor din ziua votării) vor fi

Nr.	Întrebare	Răspuns
		oferite de CEC/CICDE în baza unei cereri scrise din partea organizației. Planificarea sesiunilor trebuie coordonată din timp cu PNUD, CEC/CICDE pentru a asigura disponibilitatea echipamentului electoral necesar organizării sesiunilor de simulare. Mai multe detalii despre suportul oferit de către PNUD, CEC/CICDE pentru organizarea acestor sesiuni găsiți în punctul 4.3 din Ghidul de Aplicare.
7.	Este necesar ca Organizația să planifice cheltuieli de transport pentru transportarea echipamentului electoral utilizat în sesiunile de simulare a procesului de vot?	Da, cheltuielile de transportare a echipamentelor electorale de la CEC la locațiile unde vor avea sesiunile de simulare, și înapoi, trebuie să fie incluse în bugetul proiectelor depuse de organizațiile solicitante.
8.	Cum demonstrăm experiența de lucru la nivel regional?	Ca parte a Dosarului de aplicare, veți include o listă/sumar al activităților/proiectelor implementate de organizația Dvs (un CV al organizației) care să ne demonstreze că ați întreprins activități/proiecte la nivel regional (punctul 6 din Ghidul de Aplicare). Includeți informații de justificare a acestor activități (de ex. extrase relevante din rapoarte de activitate remise finanțatorilor, linkuri la articole, alte materiale justificative relevante pentru a argumenta existența activității la nivel regional cu grupurile țintă cu care vă propuneți să desfășurați activități).
9.	Activitățile trebuie desfășurate în minim 2 raioane?	Da, organizația va trebui să desfășoare activități în cel puțin 2 raioane/unități administrative (pentru Zona Nord, Centru și Sud), cu excepția Zonei 4 „Diaspora”, pentru care există prevederi speciale, detaliate în Ghidul de Aplicare.
10.	Organizațiile înregistrate la primării, nu pot desfășura activități regionale. Doar ONG-urile înregistrate la Ministerul Justiției pot efectua activități la nivel regional/național. Cum procedăm în cazul organizațiilor locale?	Organizațiile înregistrate la primării care pot desfășura doar activități în limita unei singure localități (acolo unde sunt înregistrate), nu sunt eligibile pentru PGM Alegeri-2018. Unul din criteriile de eligibilitate al organizațiilor este desfășurarea activităților cu grupul/-urile țintă în cel puțin 2 raioane/unități administrative la nivel regional (pentru Zonele 1-3 descrise în Ghidul de Aplicare). Astfel, organizațiile locale interesate ar putea încheia parteneriate cu alte organizații care au posibilitatea de a activa la nivel regional. În final, se mizează pe identificarea de parteneri regionali care vor dispune de

Nr.	Întrebare	Răspuns
		capacitatea de a organiza și desfășura activități de educație civică și informare în perioada și regiunile geografice în care își propun să activeze în cadrul PGM Alegeri 2018 (criteriul de eligibilitate nr. 4, menționat în Ghidul de Aplicare, la capitolul 3).
11.	Care va fi suportul informațional oferit organizațiilor selectate pentru a putea desfășura activități de educare și informare cu grupurile țintă?	Materialele educaționale și de informare, pentru ambele etape, vor fi oferite organizațiilor selectate de către CEC/CICDE în limbile română și rusă. Tradițional, CEC/CICDE vor elabora Ghidul Alegătorului care va fi pus la dispoziție organizațiilor selectate și distribuit pe larg tuturor părților interesate. Adițional, vor fi elaborate video-grafice cu caracter educativ și informativ, spoturi video motivaționale care la fel vor putea fi utilizate de către organizații în desfășurarea activităților de informare și educare cu implicarea grupurilor țintă.
12.	Ce fel de cheltuieli de transport sunt permise?	Se permite rambursarea cheltuielilor de transport pentru participanții la instruire. Arenda mijloacelor de transport, de asemenea este un cost eligibil în cadrul proiectului, cu condiția că arenda mijlocului de transport este absolut necesară pentru desfășurarea activității, iar tarifele pentru închirierea mijloacelor de transport (inclusiv deservirea) sunt în limitele tarifelor medii de piață.
13.	În caz că nu dispunem de proiector pentru desfășurarea activităților, și procurarea acestuia nu este o cheltuială eligibilă, este permisă arenda acestuia?	Da, arenda este permisă, însă se încurajează stabilirea parteneriatelor cu ONG-urile locale, APL-urile, bibliotecile care dispun de asemenea echipament și care ar putea să îl ofere gratuit. La fel și în cazul aparatelor foto pentru documentarea evenimentelor – se permite închirierea, dar nu și procurarea.
14.	Ce fel de consumabile/materiale pot fi procurate din sursele proiectului?	Consumabile pentru evenimente (pixuri, mape, carnete, hârtie, alte rechizite) trebuie bugetate (capitolul 3 din formularul de buget). Sunt permise și costuri de producere a materialelor de vizibilitate (maiouri, geți, bannere, postere mici, etc.) cu logourile finanțatorilor și partenerilor – designul și conținutul acestora trebuie aprobat de către PNUD, CEC/CICDE.
15.	Dacă avem o activitate de 10 ani cu mai multe grupuri țintă vizate, de ex.	În <b>Formularul de Aplicare</b> , punctul 5.4. este necesar să ne oferiți doar o scurtă descriere a proiectelor pe care entitatea le-a implementat ( <b>minim în</b>

Nr.	Întrebare	Răspuns
	persoane în etate, tineri, etc., ce fel de informație trebuie să vă prezentăm?	<p><b>ultimii doi ani</b>), specificând bugetul și donatorii acestora. Oferiți o scurtă descriere despre scopurile proiectelor respective și principalele rezultate atinse (max. 1 paragraf per proiect).</p> <p>Ca parte a <b>Dosarului de aplicare</b> după cum este menționat în punctul 6 din Ghidul de Aplicare, includeți "un sumar al activităților precedente realizate de solicitant (inclusiv, scrisori de recomandare de la alți donatori, buletine informative, broșuri, ori ale materiale/informații relevante) care să demonstreze experiența și capacitatea de a implementa Proiectul în conformitate cu rigorile PGM - Alegeri 2018. Aici nu este necesar să vă limitați la 2 ani – accentul fiind pe relevanța experienței la specificul PGM Alegeri 2018.</p>
16.	Organizațiile cu specific altul decât domeniul democrației/electoral (de ex. din domeniul ecologic), dar care a desfășurat activități de educare și informare cu implicarea unuia din grupurile țintă specificat în PGM-Alegeri 2018 (de ex. tineri), sunt eligibile de a aplica?	<p>Da, atât timp cât organizația demonstrează că a avut activități de educare/informare (chiar dacă nu cu caracter electoral) cu grupul țintă respectiv (unul din cele menționate în Ghidul de aplicare), atunci sunteți eligibil de a depune o propunere de proiect pentru PGM-Alegeri 2018.</p> <p>Pentru organizațiile selectate, va fi acordat suport metodologic de instruire a formatorilor, plus materiale informative și educaționale pentru desfășurarea activităților.</p>
17.	Organizațiile selectate, ar putea contracta formatori din cadrul CICDE pentru desfășurarea unor activități în cadrul proiectelor?	CICDE dispune de o bază de date de formatori/traineri care sunt și ei la rândul lor contractați periodic de către CICDE pentru desfășurarea activităților de instruire/formare cu caracter electoral. Respectiv, aceștia nu sunt angajați ai CICDE și pot fi contractați de către orice altă organizație interesată în serviciile acestora.
18.	Câte instruirii sunt necesare de organizat pentru grupurile țintă?	Nu este stabilit un număr minim/maxim de instruirii, seminare. Solicitanții au libertatea de a indica tipul și numărul de activități atât timp cât se conformează limitei de 10,000 dolari și corespund criteriilor conceptuale vizavi de activitățile expuse în Ghidul de Aplicare.

Nr.	Întrebare	Răspuns
		<b>Reamintim, că încurajăm activități de educare civică și informare cât mai creative și inovatoare care să iasă din limitele tradiționalelor seminare de instruire.</b>
19.	Proiectele trebuie să includă în mod obligatoriu ambele etape?	Da, doar proiectele care vor propune activități pentru ambele etape vor fi eligibile.
<b>Sesiunea de informare: Chișinău, 26 februarie 2018</b>		
20.	Referitor la grupurile țintă, de ex. tineri, persoane în etate, este necesar de indicat o sub-categorie de alegători cu care vom lucra ?	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Ghidul de Aplicare nu prevede sub-categorii în cadrul unui grup țintă mai larg. Astfel, Solicitantul poate să indice și să argumenteze, dacă vor lucra cu o anumită sub-categorie din cadrul unui grup țintă, și care sunt motivele care stau la baza acestei decizii.</li> <li>• La fel, la selectarea grupului (sub-grupului) țintă cu care vă propuneți să lucrați, va trebui să reieșiți din experiențele anterioare de lucru cu acesta/-ea.</li> <li>• Organizațiile societății civile cunosc cel mai bine problemele și discrepanțele informaționale cu care se confruntă un grup sau altul de alegători la nivel local/de comunitate, or scopul acestui Program de Granturi este de a răspunde anume la provocările de ordin informativ/educativ/de implicare specifice grupurilor distincte de alegători la nivel de comunitate (grassroots).</li> <li>• O idee ar putea fi antrenarea în activități de educație civică și informare a alegătorilor care vor vota anul acesta pentru prima dată. Astfel, organizațiile care vor alege să lucreze cu acest grup, ar putea identifica necesitățile informaționale ale acestora, canalele cele mai relevante de transmitere a informației către acest grup, tipul informației, etc. și cum pot fi acoperite aceste necesități din cadrul activităților programului de granturi.</li> <li>• Activitățile de educare civică au menirea de a încuraja cetățenii din diferite categorii să se implice activ în procesul electoral și a-și face</li> </ul>

Nr.	Întrebare	Răspuns
		vocea auzită – fie ca voluntari, membri ai grupurilor de inițiativă, funcționari electorali, observatori, etc. Ne dorim, de asemenea, activizarea cetățenilor de a se înregistra/verifica informația în listele electorale, de a se înregistra în prealabil (dacă vorbim de alegătorii din diasporă).
21.	Sunt eligibile cheltuieli de elaborare a video-urilor (format vlog) educative cu caracter de educare civică/informare din domeniul electoral?	Cheltuieli de elaborare propriu-zisă a video-urilor (cheltuieli tehnice) nu sunt permise, la fel și orice cheltuieli legate de difuzarea acestora. Atât timp cât utilizarea acestei metode de comunicare a informației educative cu caracter electoral asigură respectarea abordării de la „persoană la persoană”, permite interacțiunea dintre membrii grupului țintă, dar și cu furnizorul de informație, conținutul este validat de către CEC/CICDE și PNUD, iar pentru realizarea acestora nu sunt necesare cheltuieli ne-eligibile – acestea sunt permise. <b>La fel, trebuie să fie o metodă inovatoare/creativă de comunicare a informației.</b> Pentru alte detalii vedeți întrebarea și răspunsul Nr. 4 de mai sus.
22.	Ați putea oferi mai multe detalii despre activitățile ce țin de etapa 2?	Etapa 2 se va axa pe activități de informare a alegătorilor privind procedurile de vot și alte schimbări ale procesului electoral introduse odată cu adoptarea legii privind sistemul electoral mixt. Aceasta va conține și sesiuni de simulare a procesului de vot în noul sistem. Pentru detalii – vedeți întrebările și răspunsurile din punctele 6 și 7 de mai sus, dar și Ghidul de Aplicare.  <i>Toate propunerile de proiect, trebuie, în mod obligatoriu, să conțină activități pentru ambele etape vizate în PGM – Alegeri 2018.</i>
23.	Materialele produse de CEC/CICDE vor fi elaborate în format prietenos publicului?	Materialele planificate în cadrul campaniei de educație civică sunt în proces de elaborare. Astfel, unele dintre acestea vor fi dezvoltate inclusiv împreună cu organizațiile selectate în cadrul Laboratorului de Creație, pentru a ne asigura că conținutul, formatul și metodele de prezentare/oferire a acestora răspund cel mai bine necesităților de informare și educare specifice grupurilor țintă cu care va activa o organizație sau alta.

Nr.	Întrebare	Răspuns
		CEC/CICDE va asigura conformitatea informației cu caracter electoral cu cadrul legislativ-normativ în vigoare, iar organizațiile selectate vor identifica modalități creative și accesibile de transmitere și implicare a grupurilor țintă în activități de educație civică și informare privind procesul electoral la scară cât mai largă posibil.
24.	Materialele video elaborate de către CEC/CICDE vor fi traduse în limbajul mimico-gestual?	Spoturile video cu caracter informativ (5 la număr), video-graficele educative (10 la număr) ce țin de explicarea procesului electoral (inclusiv votul în diasporă și Transnistria) elaborate de CEC/CICDE cu suportul partenerilor de dezvoltare, vor fi sub-titrate în limba rusă și vor include traducerea în limbajul mimico-gestual.
25.	În cazul în care grupul țintă vizat de o organizație nu are o concentrare geografică zonală, dar este răspândit în mai multe regiuni ale țării, este permisă extinderea acoperirii geografice a activităților?	În Ghidul de aplicare a fost setat un minim de 2 raioane/unități teritorial administrative per Zonă (pentru zonele din cadrul RM, cu excepția diasporei) dar nu și un maxim. Astfel, dacă organizația își propune să includă cetățeni, membri ai grupului țintă din mai multe zone geografice, raioane, în cadrul unei sau mai multor zone, acest lucru este permis, chiar încurajat. Vom solicita doar indicarea clară a întregului areal geografic vizat în formularul de aplicare.
26.	În eventualitatea puțin probabilă de modificare a sistemului electoral până la alegerile parlamentare, ce se va întâmpla cu activitățile din cadrul PGM-Alegeri 2018, în special etapa II? Proiectele sunt sistate, ajustate?	La moment, există un cadru legislativ în vigoare prin care este stabilită aplicarea sistemului electoral mixt la organizarea și desfășurarea alegerilor parlamentare. CEC, prin mandatul său, este obligat să respecte cadrul legislativ curent.  În eventualitatea materializării scenariului prin care se va schimba sistemul electoral până la alegerile parlamentare, activitățile urmează a fi re-planificate/re-dezvoltate pentru a corespunde noilor realități, în special activitățile ce țin de etapa II „Informarea Alegătorilor”, or educația civică (etapa I) nu este strict legată de ciclul electoral și specificul sistemului, dar ține de încurajarea participării cetățenilor în procesele democratice și electorale, per ansamblu.
27.	Ce se va întâmpla cu PGM-2018 în cazul alegerilor parlamentare anticipate?	Similar cu scenariul de mai sus, activitățile de educație civică nu vor fi afectate major ca și conținut – posibil va influența perioada de realizare, iar



Nr.	Întrebare	Răspuns
		continuarea activităților în cadrul programului de granturi mici urmează a fi ajustată în dependență de realitățile care vor fi la momentul respectiv, iar probabilitatea sistării PGM este una minimă.
28.	Există un număr minim de beneficiari/membri ai grupului/-rilor țintă care trebuie să fie incluși în activitățile proiectului?	În Formularul de Aplicare, va trebui să indicați numărul estimativ de beneficiari direcți (și indirecti) vizați de proiect. Respectiv, la evaluarea propunerilor va fi punctat acest aspect, precum și cât de realist este ca organizația să acopere numărul de beneficiari planificați.
29.	Organizațiile sunt obligate să vină cu co-finanțare la proiectul respectiv?	Nu este o obligație, dar în caz că veți dori să veniți cu o contribuție financiară sau non-financiară la proiect, vă rugăm să o indicați în Bugetul proiectului și Formularul de Aplicare.
30.	Instituțiile de învățământ sunt eligibile pentru a aplica la PGM-Alegeri 2018?	Doar organizațiile non-guvernamentale sunt eligibile să aplice și respectiv să obțină finanțare (în caz de selectare) în cadrul PGM-Alegeri 2018.  Astfel, Instituțiile de Învățământ neavând statut de ONG, nu sunt eligibile în mod desinestător să aplice, însă pot figura în calitate de partener cu un ONG, în cazul în care ONG-ul este principalul Solicitant, acordul de parteneriat este anexat la dosarul de aplicare, activitățile propuse includ unul din grupurile țintă și sunt desfășurate în cel puțin 2 raioane/unități administrative.
<b>Sesiunea de informare: Cahul, 27 februarie, 2018</b>		
31.	Ca acoperire geografică, este posibil ca spre ex. o organizație care dorește să activeze în zona de Sud, să includă un raion din zona de Sud și unul sau mai multe raioane/unități din UTA Găgăuzia?	Da, o asemenea combinație este posibilă.  Se permit activități exclusiv în raioanele din Sud (fără Găgăuzia), doar în Găgăuzia, sau combinat, atât timp cât se respectă un minimum de 2 raioane/unități administrative.
32.	În cazul orașului Cahul care este gazda unei Universități, și noi am dori să implicăm tinerii din această organizație (adică un grup țintă), este posibil?	Lucrul cu un grup țintă este posibil, însă trebuie respectat criteriul geografic de acoperire de minim 2 raioane/unități administrative per Zonă cu includerea unui număr cât mai mare de beneficiari direcți și indirecti cu implicare activă și directă a acestora în activitățile de educare civică și informare.

Nr.	Întrebare	Răspuns
33.	În cazul organizațiilor care lucrează cu persoanele cu dizabilități, numărul de beneficiari nu este unul mare, spre ex. nu poate fi comparat cu numărul de tineri/studenti, etc. În acest caz, cum va fi examinată o asemenea propunere?	În cazul propunerilor care vor implica persoanele din grupurile marginalizate, acestea vor fi evaluate din această perspectivă, respectiv nu vor fi comparate cu propunerile care targetează tinerii, dar propunerile care vizează un grup țintă similar.
34.	Aplicațiile trebuie depuse doar fizic la oficiul PNUD?	Depunerea fizică la oficiul PNUD este una din opțiuni. Propunerile pot fi expediate și electronic la adresa de e-mail <a href="mailto:tenders-Moldova@undp.org">tenders-Moldova@undp.org</a> cu titlul " <b>PGM – Alegeri 2018</b> " indicat în subiectul mesajului. Limita maximă per mesaj este de 10 MB. Vedeți Ghidul de Aplicare și pagina web a PNUD Moldova aici <a href="http://sc.undp.md/tnddetails2/1692/">http://sc.undp.md/tnddetails2/1692/</a> pentru instrucțiuni detaliate de transmitere a ofertelor electronic și fizic.
35.	Sunt permise cheltuieli de deservire a mijloacelor de transport?	În mod separat, asemenea cheltuieli nu sunt permise. La închirierea mijloacelor de transport în scopul realizării activităților, tariful per km trebuie să includă și cheltuieli de deservire. Cheltuieli pentru procurarea combustibilului sunt de asemenea permise pentru realizarea activităților proiectului.